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ΘΕΜΑ:               «Αποζημίωση ελαιοπαραγωγών Νοτίου Πηλίου λόγω ζημιών από την 

κακοκαιρία “ΜΗΔΕΙΑ”»  
 

ΣΧΕΤ:          Η Ερώτηση 4837/24-2-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Α. Παπανάτσιου, για 
τα θέματα τα αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά τις χιονοπτώσεις  που σημειώθηκαν στις 16 και 17 Φεβρουαρίου 2021 με την 
επέλαση του φαινομένου “ΜΗΔΕΙΑ” στην ευρύτερη περιοχή του νότιου Πηλίου της 
Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Μαγνησίας οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. έχουν ήδη προβεί σε 
επισημάνσεις των ζημιών των ελαιοκαλλιεργειών όπου και διαπιστώθηκαν ζημιές στο 
φυτικό κεφάλαιο των δέντρων (αρμοδιότητας ΚΟΕ). Ειδικότερα  οι  ζημιές φυτικού 
κεφαλαίου εντοπίζονται σε δευτερογενείς και πρωτογενείς κλάδους. Για τις ανωτέρω ζημιές 
έγιναν 40 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 670 αιτήσεις ζημιάς φυτικού κεφαλαίου. Οι 
επισημάνσεις των ζημιών ολοκληρώθηκαν και στο επόμενο διάστημα αναμένεται να 
ξεκινήσει το έργο των καταγραφών των ζημιών, σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών 
Οικονομικών Ενισχύσεων. 
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σχετικά με τις ζημιές που προκλήθηκαν από την κακοκαιρία 
“ΜΗΔΕΙΑ” στις διάφορες περιοχές της χώρας όπου εκδηλώθηκε το εν λόγω καιρικό 
φαινόμενο, η Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α., έχει 
ξεκινήσει τις κάτωθι ενέργειες: 
 
1ον) Θα εφαρμοστεί πλήρως η προβλεπόμενη διαδικασία, σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Αποζημίωσης Φυτικού και Ζωικού Κεφαλαίου, τόσο για την εκτίμησή των ζημιών, όσο και 
για την καταβολή των αποζημιώσεων. Ειδικότερα, στις 23 Φεβρουαρίου του 2021 άνοιξε 
επισήμως η διαδικασία υποβολής δηλώσεων ζημιάς.  
 

2ον) Οι γεωτεχνικές υπηρεσίες των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. στις περιοχές που 
προκλήθηκαν οι ζημιές από το καιρικό φαινόμενο «ΜΗΔΕΙΑ», διενήργησαν τις σχετικές 
αυτοψίες και προσδιόρισαν ποιες περιοχές και ποιες καλλιέργειες έχουν πληγεί σε στάδιο 
ασφαλιστικά καλυπτόμενο, βάσει των Κανονισμών Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής και 
Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. Οι ζημιές που αφορούν στη φυτική παραγωγή, εντοπίζονται 
σε πρώιμες ποικιλίες καλλιεργειών με νεκταρίνια, ροδάκινα, βερίκοκα, δαμάσκηνα, 
αμύγδαλα, καθώς και σε καλλιέργειες σιτηρών, ελαιοκράμβης, ψυχανθών και κηπευτικών.  
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3ον) Tα εκτιμητικά κλιμάκια του ΕΛ.Γ.Α. δραστηριοποιήθηκαν άμεσα για τις καλλιέργειες 
που χρήζουν άμεσης εκτίμησης (κηπευτικά) και, ακολούθως, για τις δενδρώδεις 
καλλιέργειες, για τις οποίες έχει επίσης ξεκινήσει το έργο των εκτιμήσεων..  
 
4ον) Οι αποζημιώσεις θα καταβληθούν σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 αμέσως μετά την 
πληρωμή της Ειδικής Ασφαλιστικής Εισφοράς των αγροτών και κτηνοτρόφων για το έτος 
2020-2021, διότι οι ζημίες πραγματοποιήθηκαν εντός του έτους 2021 και η αποζημίωσή 
τους επιτρέπεται μόνον με τα έσοδα της Ειδικής Ασφαλιστικής Εισφοράς για το έτος αυτό. 
Για τις καλλιέργειες οι οποίες επλήγησαν και δεν συμπεριλαμβάνονται στις περιπτώσεις οι 
οποίες καλύπτονται από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., θα 
ακολουθηθεί η διαδικασία αποτύπωσης και κοστολόγησης, όπως ακριβώς ακολουθήθηκε 
στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων του μεσογειακού κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ 
 
Ειδικότερα:  
1) Κλιμάκια των ελεγκτών του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες των Περιφερειών, 
αποτυπώνουν την έκταση των ζημιών των καλλιεργειών που, όπως προαναφέρθηκε, δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Φυτικής Παραγωγής, καθώς και των ζημιών 
που δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου και θα συντάξουν 
εκτιμητικές εκθέσεις.   
2) Ακολούθως, θα υποβληθεί αίτημα στην Πολιτική Ηγεσία των Υπουργείων Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Οικονομικών να λάβουν αποφάσεις σχετικά με το ύψος της 
αποζημίωσης και τον χρόνο καταβολής της στους δικαιούχους.  
 
Επιπροσθέτως, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι, μετά την εμπειρία της διαχείρισης των 
ζημιών του μεσογειακού κυκλώνα "ΙΑΝΟΣ", τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και Οικονομικών και ο ΕΛ.Γ.Α., σε στενή συνεργασία, διαμόρφωσαν το υπό 
συζήτηση νομοσχέδιο με τίτλο "ΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΩΓΗ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΕΣ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ", το οποίο εισήχθη στη Βουλή 
προς συζήτηση και έγκριση. Με το εν λόγω νομοσχέδιο, διαλαμβάνεται μέριμνα, 
προκειμένου οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται άμεσα στους δικαιούχους αγρότες και 
κτηνοτρόφους με ταχύτατες διαδικασίες και πέραν των χρονοβόρων καθυστερήσεων του 
Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Επίσης, στο εν λόγω νομοσχέδιο 
συμπεριλαμβάνονται στις αποζημιώσεις και οι καλλιέργειες που ανήκουν σε μη κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι θα αποζημιώνονται μέχρι ποσοστού 50% από την 
αποζημίωση την οποία θα λαμβάνουν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες.  
 
Σχετικά με την στελέχωση του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας παρατίθενται τα 
ακόλουθα στοιχεία που αφορούν τα έτη 2019 και 2020, καθώς και στην κατάσταση που 
επικρατεί σήμερα στο εν λόγω Υποκατάστημα του Οργανισμού: 
 
Στο Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας:  
 στις 31/1/2019, υπηρετούσαν 33 τακτικοί γεωτεχνικοί και 14 εποχικοί γεωτεχνικοί. 
Επιπλέον, το καλοκαίρι του 2019, έγιναν 5 προσλήψεις εποχικών γεωτεχνικών. 
Αντιστοίχως, το καλοκαίρι του 2020, έγιναν 30 προσλήψεις εποχικών γεωτεχνικών, ενώ  
 στις 31/1/2021, υπηρετούσαν 31 τακτικοί γεωτεχνικοί και 31 εποχικοί.  
 
Εκ των ανωτέρω, φαίνεται ότι το δυναμικό του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, στις 
31/1/2019, αριθμούσε 47 γεωτεχνικούς, ενώ, στις 31/1/2021, αριθμούσε 62 

γεωτεχνικούς. Επιπλέον, το καλοκαίρι του 2019, έγιναν 5 προσλήψεις εποχικών 
γεωτεχνικών, ενώ, το καλοκαίρι του 2020, έγιναν 30 προσλήψεις εποχικών γεωτεχνικών 
(άρθρο 21 ν. 2190/1994).   
 
Παράλληλα, επειδή μεσολάβησαν έντονα δυσμενή καιρικά φαινόμενα εντός του έτους 2020, 
που είχαν ως συνέπεια την πρόκληση μεγάλων ζημιών στις καλλιέργειες από παγετούς, 
χαλαζοπτώσεις, βροχοπτώσεις, πλημμύρες, με τις πιο πρόσφατες του μεσογειακού κυκλώνα 
«ΙΑΝΟΣ», ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τους υπηρεσιακούς παράγοντες του 
Οργανισμού, προχώρησε, μετά και από έγκριση του ΑΣΕΠ [άρθρο 20 του ν.2190/1994 
(Α΄28)], σε μία σειρά αποφάσεων του Δ.Σ. του Οργανισμού για προσλήψεις εποχικών 
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γεωτεχνικών λόγω των έκτακτων αναγκών από τα έντονα καιρικά φαινόμενα που προέκυψαν, 
με σκοπό τη συνεχή διαδικασία των εκτιμήσεων και, κατ’ επέκταση, την έγκαιρη καταβολή 
των αποζημιώσεων στους πληγέντες παραγωγούς της χώρας. 
 
Ειδικότερα, με τις αποφάσεις του Δ.Σ. του Οργανισμού (9/19-02-2020, 41/28-05-2020, 
51/28-05-2020, 58/26-06-2020, 97/12-11-2020), προσλήφθηκαν 23 εποχικοί κτηνίατροι 
με οκτάμηνη διάρκεια υπηρεσίας, 62 εποχικοί γεωπόνοι με οκτάμηνη διάρκεια υπηρεσίας 
και 20 εποχικοί γεωπόνοι με τετράμηνη διάρκεια υπηρεσίας, για τις έκτακτες ανάγκες των 
διαφόρων περιφερειακών Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α., οι οποίες προέκυψαν από τα 
έντονα σε σφοδρότητα καιρικά φαινόμενα. Για δε το Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α Λάρισας, μέσω 
του άρθρου 20 του ν.2190/1994 (Α΄28) για έκτακτες ανάγκες, από το καλοκαίρι του 2020 
και μετά προσλήφθηκαν 14 γεωτεχνικοί.  
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι με την Ανακοίνωση υπ’ αριθ. 10060/28-09-2020 (ΣΟΧ1/2020) 
για την πρόσληψη προσωπικού με Σύμβαση Εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου 
Χρόνου ΠΕ ΓΕΩΠΟΝΩΝ και ΠΕ ΚΤΗΝΙΑΤΡΩΝ, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 
του ν.2190/1994, πρόκειται ο Οργανισμός να προβεί το ερχόμενο διάστημα στην 
πρόσληψη, με διαδικασίες ΑΣΕΠ, 144 γεωπόνων και 10 κτηνιάτρων μετά και την 
ανακοίνωση που εξέδωσε τον Δεκέμβριο του 2020, όπου καλούσε τους υποψήφιους 
γεωτεχνικούς να υποβάλλουν αιτήσεις με τα δικαιολογητικά τους για την πρόσληψή τους 
στα διάφορα Υποκαταστήματα της Επικράτειας (συμπεριλαμβανομένου και του 
Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας). Η διαδικασία των συγκεκριμένων προσλήψεων που 
είναι σε εξέλιξη, σκοπό έχει την έγκαιρη ολοκλήρωση των εκτιμήσεων από τα δυσμενή 
καιρικά φαινόμενα που εκδηλώθηκαν από τις αρχές του 2021, όπως αυτά του 
Φεβρουαρίου του 2021 από το φαινόμενο «ΜΗΔΕΙΑ» (παγετοί-χιονοπτώσεις), με σκοπό 
πάντοτε να καταβληθούν σε σύντομα χρονικά διαστήματα οι καταβολές των αποζημιώσεων 
στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  
 
Συμπερασματικά, αναφέρεται ότι η Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α., με την ανάληψη των 
καθηκόντων της, έναν από στους στόχους που έθεσε, είναι η αναβάθμιση της ετοιμότητας 
των Υποκαταστημάτων του Οργανισμού σε σύγκριση με το παρελθόν. Για την επίτευξη του 
εν λόγω στόχου: 
 έχει ήδη προβεί και συνεχίζει να προβαίνει με γνώμονα το όφελος του αγροτικού 
κόσμου στην επίλυση διαφόρων θεμάτων που προκύπτουν,  
 έχει δώσει στα υπηρεσιακά στελέχη οδηγίες που αποσκοπούν στην τήρηση των 
χρονοδιαγραμμάτων για την έγκαιρη καταβολή των αποζημιώσεων και 
 έχει προχωρήσει και συνεχίζει να μεριμνά για τη στελέχωση των Υποκαταστημάτων 
του, συμπεριλαμβανομένου και του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας.  
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι στο Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, για το έτος 2020, έχουν 
γίνει 1.382 αναγγελίες και έχουν υποβληθεί 29.022 δηλώσεις ζημιάς που αφορούν στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας. Από τις 29.022 δηλώσεις ζημιάς: 

 οι 17.680 δηλώσεις ζημιάς περίπου αφορούν στις ζημιές του μεσογειακού κυκλώνα 
«ΙΑΝΟΣ». Γι’ αυτές τις ζημιές καταβλήθηκαν στην εν λόγω Περιφέρεια αποζημιώσεις, ύψους 

39.780.000 ευρώ, εντός διαστήματος 4 μηνών από την εκδήλωση του καταστροφικού 
φαινομένου, όπως όριζε η κυβερνητική οδηγία.  

 οι 11.342 δηλώσεις ζημιάς αφορούν ζημιές του 2020 από καλυπτόμενα ασφαλιστικά 
ζημιογόνα αίτια (παγετός, χαλαζοπτώσεις, ανεμοθύελλες κ.λπ.) Γι’ αυτές τις ζημιές, η 
οδηγία του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α. προς τις υπηρεσίες του Οργανισμού είναι η ολοκλήρωση 
των αποζημιώσεων να έχει πραγματοποιηθεί, εφόσον είναι εφικτό, εντός της άνοιξης του 
2021. Η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη. Μάλιστα, στις 25/2/2021, πραγματοποιήθηκε 
νέα πληρωμή στη Θεσσαλία και για τις ζημιές του 2020, ύψους 1.650.000 ευρώ.  
 
Πλέον των ανωτέρω, όσον αφορά την στήριξη των ελαιοκαλλιεργητών, σύμφωνα με τα 
ισχύοντα στο καθεστώς ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) αναφέρονται τα 
ακόλουθα: 
Ως προς το νομικό πλαίσιο, τα θέματα χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας 
ρυθμίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως αυτός 
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τροποποιήθηκε πρόσφατα από τον Κανονισμό (ΕΕ) 316/2019 της Επιτροπής (παρατείνεται 
η ισχύς του Καν. (ΕΕ) 1408/2013 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2027). 
Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγείται σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων σε οποιαδήποτε 
περίοδο τριών οικονομικών ετών δεν δύναται να υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που 
καθορίζεται στο Παράρτημα Ι του εν λόγω Κανονισμού και ανέρχεται σε €134.272.042 και 
κατά παρέκκλιση σε €161.126.460 σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού. Για όσα 
κράτη μέλη επιλέξουν υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο ενίσχυσης είναι 
υποχρεωτική η δημιουργία και χρήση κεντρικού μητρώου προς επαλήθευση της μη 
υπέρβασης του ατομικού και εθνικού ανώτατου ορίου. 
Οι περιπτώσεις κατά παρέκκλιση χορήγησης εθνικής ενίσχυσης που επιτρέπεται από τις 
ενωσιακές διατάξεις εξετάζονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων στη βάση προσκομιζόμενων στοιχείων από τους ενδιαφερομένους 
ώστε να ληφθούν, όπου απαιτείται, μέτρα. 
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
εξετάζει ενδελεχώς τις επιπτώσεις και τις ασυμμετρίες που προκαλούνται στον πρωτογενή 
τομέα από τις καταστρεπτικές συνέπειες ακραίων καιρικών φαινομένων, όπως η 
κακοκαιρία «ΜΗΔΕΙΑ», και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία, 
παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και ουσιαστικά με στοχευμένη λήψη μέτρων σε κάθε 
ζήτημα που τυχόν προκύπτει και διασφαλίζοντας ότι όλοι οι πληγέντες Έλληνες παραγωγοί 
θα τύχουν της πολύτιμης συνδρομής της Κυβέρνησης, προκειμένου να συνεχίσουν 
απρόσκοπτα την παραγωγική τους διαδικασία. 
 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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